

# 「與民共議」新風 改良管治見出路

點擊香江 >>>  
周文港

進一步發展經濟、改善民生，社會氣氛變得和諧、市民安居樂業，顯然是香港市民共同期盼的心願。日前，各行政長官參選人陸續公布自己的政綱。其中，林鄭月娥以「教育新資源、稅務新方向、置業新希望」為綱領，公布一系列香港市民、尤其是教育工作者、中小企業主、雙職家庭等都期盼已久的相關範疇政綱，令人欣喜，事關有關建議切合相關持份者的真正需要。

有參選人一早公布其全面政綱，而林鄭月娥卻選擇以先聆聽收集、後綜合推出的「與民共議」方式推介政綱；然而，有關做法引來其他參選人的批評。在香港這個自由開放的社會，先聆聽民意、再急民之所急去制定政策，是理所當然之事。難道只是自己閉

門造車，又或者只為滿足自己的支持者需要、而大派「政策牛肉乾」才好？更難看的是，有個別參選人不但沒有嚴格按照基本法提出進行相關立法建議，更提出一系列志在激化社會矛盾、又或者企圖製造中央與香港更緊張關係的主張，誓要「語不驚人死不休」；這樣難道是對選委及香港市民公平和負責？不被極端主義牽着走，應該是一場民主、文明、現代化選舉的應有表現。

## 教育政綱切中時弊

教育方面，林鄭月娥承諾一旦當選，每年將增加50億元教育經常開支。而有關教育方面的政綱，當中包括：一、訂立幼師薪級表；二、改善中小學教師編制；三、將短期合約教師轉為常額教師；四、增加對融合教育及特殊教育的支援；五、改善學校硬件及軟件建設；六、資助高中畢業生升讀自資院校大學學位課程。跟過往兩屆立法會教育界功能組別選舉及選舉委員會教育界候選人的政綱比較之下，就能發現以上六項政綱都

能切中業界需要，並能大大改善業界積存已久的職位不穩、同工不同酬、課堂失序，以及促進青年學生尤其是清貧學生向上流動的問題。

如果真能盡快落實幼師薪級表、改善中小學教師編制、由合約改常額、增加支援融合教育及特殊教育等，單單是這四項已能令約68,500名幼、小、中、特教師受惠（當中還未包括每年新入職教師）。而如能為自資學位提供資助，亦會令9,000名符合本地學士學位課程基本入學要求、但由於八大院校的資助學額不足而無法接受資助大學學位的學生受惠。這同時會為每年從八大院校研究院相關受資助課程畢業的約2,200人（當中還未包括自資類別）提供一定的就業機會。單單六項教育政綱，已能幫助68,500名在職教師及每年11,200名學生的向上流動；如都能實現，肯定是功德無量。難道，反而去支持重設教育署署長令教育官僚架構再一次臃腫龐大、效益低下這一類「離地」主張？在這種情況下，如果教育界及高等教育界

的選委仍然以不同的政治理由加以拒絕的話，恐怕會有負業界所望和承受極大道德壓力。

## 置業稅務均見新方向

因應現時的私樓樓價與家庭收入已經嚴重脫節，而私樓租金亦蠶食了年輕家庭的大部分收入，林鄭月娥建議重建置業階梯，在現時的置業階梯中多加一層，定位在私樓和居屋之間，稱「港人首置上車盤」，為不同收入的家庭提供置業機會。有關做法，有點像以前的「夾屋」，肯定契合市民所需要。然而，由於社會上存在對開發土地的不同阻力，縱使本屆特區政府已經銳意開拓土地，但過去四年來，每年平均公屋落成量仍未達目標。加上不少有意置業的年輕夫婦都極可能來自公屋，如果不改變現時如一生只有一次接受資助房屋機會等種種限制的話，有關措施知易行難。因此，林鄭月娥及其智囊有必要稍後補充解決上述問題的具體辦法，尤其是如何助既無法申請公屋、亦無法負擔

不斷攀昇的私樓租金這部分的「夾心階層」上樓。

林鄭月娥又提出實施兩級制利得稅，企業首200萬元利潤的稅率，會由現時16.5%減至10%，預料數以萬計的企業可獲減稅40%。她亦表明會就投資研發、環保設施、文化藝術及設計等方面實施稅務扣減寬免。這兩項措施，明顯是扶助中小企、初創及創科類企業主的發展，做法算是從港英到回歸以來最為開明的。然而，在鄰近地區包括廣東、上海及新加坡等地已經不只是靠減稅，而是更進取以津貼的方式支持有關企業主的發展，這裏亦值得再細化。

政綱從來不應該只是權力鬥爭的工具，而是應該由下至上形成全民奮鬥目標，並用待民以心、有誠信的方式加以落實。如同新加坡、迪拜，從無到有、從有到優，全民奮起共同創出新奇跡。但願新人事新作風，帶動香港人回歸務實理性、積極向上！

作者為全國港澳研究會香港會員，紫荆研究院副院長，博士

## 痙攣祥仔：林鄭如朋友好真誠

# 「她對弱勢社群非常上心」

「我覺得佢（林鄭月娥）好真誠，對我哋（殘疾人士）好上心，四年前我提過嚴重傷殘人士要帶呼吸機問題，林太見完幾位嚴重殘疾人士，隔咗三星期，扶貧委員會開咗項目專門幫助呢班朋友，唔係個個官員咁上心。」路向四肢傷殘人士協會副主席羅偉祥，是天生嚴重痙攣者，但一直活躍為殘疾人士爭取權益。對於來屆特首選舉期望，他形容，林鄭月娥是眾參選人中最關心弱勢社群的一位。

與林鄭同行 >>> 大公報記者 張月琪

祥仔形容林鄭月娥，對弱勢社群訴求非常「上心」。圖為林鄭月娥與部分須用呼吸機的殘疾人士見面  
扶貧委員會網頁

林鄭月娥宣布參選特首，我真係覺得好高興……  
我覺得佢好真誠，我睇得出佢好想繼續做多啲嘅事  
幫香港人！

——祥仔

每次我邀請，佢都會即日就答應，佢真係好真誠。」

祥仔眼中的林鄭月娥，對弱勢社群訴求非常「上心」，有一次，他在電郵提到需用呼吸機的嚴重殘疾人士情況，林鄭月娥收到後，安排與部分須用呼吸機的殘疾人士會面。三星期後，扶貧委員會新增項目提供額外津貼，支援租用輔助呼吸醫療儀器，讓他可留在社區生活，後來社署更將項目常規化。

「佢（林太）好有心㗎，每一次我同佢見面，都會主動同我講返我哋爭取嘅訴求。老實講，關愛基金項

目有幾多人會留意呀？多數都係幫弱勢社群，可能都係幫到百多人，做咗都唔會幫助到佢贏掌聲，但佢都會幫。」

林鄭月娥對弱勢人士訴求的爽快回應，讓祥仔非常感動，「路向」邀請她拍攝旗下社企的宣傳短片，她也一口答應。遇到未能實踐的訴求，她「是其是，非其非」，直接表達現實情況，不轉彎抹角，祥仔稱「我哋有提到單肢傷殘津貼，佢好直接講未係成熟嘅時候，唔會要走你。」

——「好高興她參選特首」

——祥仔形容，林鄭是眾參選人中最關心弱勢社群 大公報記者張月琪攝

去年10月1日禮賓府酒會上，林鄭月娥主動走上前與祥仔打招呼，「祥仔，我仲有幾個月就退休啦，我唔做啦」，祥仔憶述當時聽到這句說話，感到非常可惜，因為她一直心繫基層，明白弱勢社群，擔心她退下來後，殘疾人士等訴求不再獲重視。上月，林鄭月娥宣布參選特首，祥仔形容：「真係覺得好高興，當日去佢交流會（二月三日分享會），佢講到自己在香港出世，最熱愛係香港呢個地方，我覺得好感動，覺得佢好真誠，我睇得出佢好想繼續做多啲嘅事幫香港人。」

曾經接觸不同官員，祥仔形容，有的官員唯唯諾諾，但沒關注殘疾人士需求，有的官員更是連接觸與直接對話也相當困難。他稱，林鄭月娥就如在他背後的一位朋友，他認為現時幾位候選人中，她最關心弱勢社群，他相信不只是「路向」，社福界的其他非政府機構也有這感覺。

## 余黎青萍讚具備五德兼廉潔

【大公報訊】記者馮瀚林報道：行政長官參選人林鄭月娥facebook專頁昨日發布最新短片，競選辦資深顧問余黎青萍在短片中讚揚林太是一個爽直、實話實說、非常投入工作的人，又指自己與林太在處理僭建物的經歷有相同之處，而林太做到情理兼備。余黎青萍又讚揚林太具備文、武、勇、仁、信，「她還多一個，而這個是做領導的賢才必備的條件，就是廉，一定要廉潔。」

余黎青萍表示，與林太相識於1990年中，當時她被派去衛生福利科任職，林太是她的同事。當時林太負責兩項非



余黎青萍在短片中讚揚林太具備五德兼廉潔  
facebook截圖

## 首映禮

首映禮  
會林鄭到場支持並簽名  
大公報記者張月琪攝

## 「佢好記得我哋啲名」

林鄭月娥除了對殘疾人士政策上心，路向四肢傷殘人士協會副主席羅偉祥稱，她尊重殘疾人士，「佢好記得我哋啲名，講一、兩次就記得，會將我哋放喺心上。」最讓他感動的是，2013年他舉辦一個小型電影分享會，嘗試邀請時任政務司司長的林鄭月娥出席，不料她一口答應，「老實講，從來冇諗過佢真係會出席，三個鐘左右就回覆『我會嚟』！」

——林鄭月娥出席電影會支持祥仔  
facebook圖片

## 力撐設「蒲吧」成首位女會員

【大公報訊】記者孫凌奕報道：協青社總幹事謝貞元從事青年工作數十年，說到特首參選人林鄭月娥，他豎着大拇指說「佢絕對關心青年事務」。謝貞元說，早在2001年，身為社會福利署署長的林鄭，便出信邀請協青社成立一個通宵的青年中心「蒲吧」，為離家出走的青年，提供一個有社工協助、安全、卻能帶給他們快樂的地方，還登記成為了「蒲吧」第一個女會員。

「蒲吧」開幕禮當日，林鄭月娥應邀出席，謝貞元說，當時「蒲吧」的青年工作人員不認識林鄭，便問她是否要登

記成為會員。林鄭欣然答應，登記過程頗繁瑣，需要填表、拍照，還需出示身份證，林鄭的同事們當聽到要出示身份證，驚訝得想阻攔，林鄭卻笑着說「唔緊要」，拿出錢包裏的身份證登記，結果成為「蒲吧」的第一位女會員。這一幕，讓謝貞元至今難忘。他記得林鄭月娥其後還多次往「蒲吧」，與青年聊天。

還有一件事讓謝貞元印象深刻。大約在2000年，他負責協青社外展服務，「老細有一日同我講，今晚有一個叫林鄭嘅會來同你出隊，係官來㗎」，他說曾帶不少官員出外展服務，大多數人帶着整隊人馬現身，但林鄭當晚出現時，他甚至不知道她就是老闆口中的「官」，「佢就一個人，同我講，今日我要同你出隊啦。」

他憶述，凌晨時分，他們到屯門，遇上一班小朋友，因為家庭教育缺失，整日在外遊蕩，林鄭月娥當時耐心地與小朋友們溝通。